

奋进的河北·“十四五”答卷

自然资源家底更厚实 自然生态底色更亮丽

□本报记者 吴新光

截至2024年底,全省耕地面积达到9269万亩,比“十三五”期末净增加252万亩;截至2025年9月底,省、市、县、乡镇四级1751个总体规划全部批复实施;以“三北”工程为重点,全省累计营造林3195万亩……11月17日下午,河北省政府新闻办召开“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会省自然资源厅专场,展示了“十四五”时期河北自然资源工作高质量发展成效。

河北省自然资源厅党组书记、厅长,省海洋局局长詹晓阳表示,全省自然资源系统牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,坚决落实省委、省政府和自然资源部工作要求,统筹推进高质量发展和高水平保护,全面完成了“十四五”规划确定的各项目标任务,为加快建设经济强省、美丽河北提供了有力支撑。

严守耕地保护红线,筑牢粮食安全根基

耕地是粮食安全的根本保证,河北作为全国13个粮食主产省之一,耕地保护工作尤为重要。

五年来,我省自然资源系统坚决落实最严格的耕地保护制度,坚持数量、质量、生态“三位一体”保护,耕地保护工作迈上新台阶。截至2024年底,全省耕地面积达到9269万亩,比“十三五”期末净增加252万亩,圆满完成国家下达的耕地保护任务。

“我省新增耕地中,约80%是土地条件好、可长期稳定利用的耕地。”河北省自然资源厅党组书记、厅长,省海洋局局长詹晓阳表示,我省不仅实现了耕地总量的稳定增长,更促进了质量的提升和布局的优化,为牢牢守住粮食安全底线、端稳筑牢“中国饭碗”贡献了河北力量。

河北省自然资源厅党组成员、副局长刘彦辉介绍,我省健全耕地保护和粮食安全责任目标考核机

制,省、市、县逐级签订责任书、“军令状”,实行党政同责、终身追责。在全省推行县、乡、村三级田长制,实现“田有人管、责有人担”,形成纵向到底、横向到边的耕地保护格局。严格目标落实。“三区三线”划定过程中,我省优先确定耕地保护目标,划定耕地保护面积8801.9万亩、永久基本农田7666.8万亩,实现长期稳定利用的优质耕地应划尽划、应保尽保。

坚持量质并重。我省严格控制各类占用耕地行为,强化占补平衡落实,有序推动不合理流出耕地恢复,持续优化耕地和永久基本农田布局,促进集中连片保护,确保耕地总量稳定,质量不断巩固提升。

深化“多规合一”改革,国土空间规划“蓝图”形成

五年来,我省自然资源系统全力保障京津冀协同发展战略实施和雄安新区建设,与京津共同编制《现代化首都都市圈空间协同规划(2023年—2035年)》,2025年9月12日该规划通过了国务院常务会议审议;在雄安新区,我省构建起以《河北雄安新区规划纲要》为统领的高质量规划体系,确保一张蓝图干到底。

立足河北自然地理格局和城镇化特征,我省自然资源系统强化首都都市圈、石家庄都市圈的辐射引领,增强燕山—太行山生态屏障功能,提升山前平原等重要农产区的能力,科学布局农业空间、生态空间、城镇空间,着力构建“两圈两翼七轴一屏四带五区”的国土空间开发保护总体格局。截至2025年9月底,省、市、县、乡镇四级1751个总体规划全部批复实施,全省国土空间规划的“蓝图”基本形成。

强化生态修复治理,自然生态底色更加亮丽

五年来,聚焦京津冀生态环境

支撑区建设,我省自然资源系统统筹推进生态保护修复治理,着力构建从山顶到海洋的保护治理大格局。以“三北”工程为重点,我省累计造林3195万亩,修复治理退化草原347万亩,草原综合植被盖度稳定在73%左右,草原退化趋势得到基本遏制;治理历史遗留废弃矿山14.11万亩,修复岸线44公里、滨海湿地8.36万亩,“十四五”期末全省自然岸线保有率将保持在23.2%以上。

雄安新区、曹妃甸、塞罕坝机械林场等一批张亮丽名片相继打造。雄安新区高标准建设“千年秀林”,高质量建成2.68万亩郊野公园,白洋淀野生鸟类达到296种,较雄安新区设立之初增加90种;曹妃甸修复形成全国面积最大的海草床生态系统;塞罕坝机械林场荣获联合国防治荒漠化领域最高荣誉——土地生命奖;南大港候鸟栖息地被列入世界自然遗产地。

加快推进绿色转型,自然资源利用效率显著提升

五年来,我省自然资源系统统筹当前与长远,强化节约集约,持续推动自然保护与合理开发利用,努力走出一条节约优先、保护优先的高质量发展新路子。

实施建设用地总量与强度双控。截至2024年底,我省单位GDP建设用地使用面积下降18.06%。加快推动矿业绿色转型升级,我省建成国家级绿色矿山67家,数量位居全国第四。积极推进海洋资源高效利用,我省在全国率先推行海域立体分层设权,全面完成历史遗留围填海备案处置,可利用面积达194平方公里。“十四五”期间,全省有25个县(市、区)被自然资源部认定为自然资源节约集约示范县(市、区),数量全国最多。

五年来,聚焦京津冀生态环境

省级配套资金4.7亿元,完成建设任务2332万亩,占规划任务的41.6%。目前,全省沙化土地基本得到治理,张家口、承德地区从沙尘暴加强区转变为阻滞区,筑起一道稳固的“绿色防线”。自然生态保护修复也是一项系统工程。在具体工作中,河北注重强化系统观念。从制度机制看,全面建立省市县乡村五级林长组织体系,明确各级林长共13.98万名,并将林长制落实情况纳入省管领导班子、领导干部综合考核体系,层层压实责任,形成上下联动、齐抓共管的良好工作格局;从城乡统筹看,着力改善人口聚居区生态、生活环境,建设国家级森林城市2个、总量达9个,省级森林城市74个,森林乡村835个、绿化提升村3026个,为群众增添身边的绿、眼前的美。

自然生态保护修复对维护国家生态安全具有基础性、战略性作用。“三北”工程一直以来是河北国土绿化的重要项目载体,省总林长连续两年签发“1号总林长令”进行专门部署,省级制发《财政支持“三北”工程建设的若干措施》,有力保障攻坚战全面开展。全省累计争取中央补助资金55.99亿元,下达

百万亩林海“由绿向优”,生态湿地群鸟翔集,废弃矿山重焕生机……河北自然生态之美愈加亮眼。

11月17日下午,河北省政府新闻办召开“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省自然资源厅专场,分享了自然资源保护方面的成果。

看得见的美丽蝶变,源于践行“绿水青山就是金山银山”理念的一以贯之,也在于推进生态文明建设的久久为功。

自然生态保护修复对维护国家生态安全具有基础性、战略性作用。“三北”工程一直以来是河北国土绿化的重要项目载体,省总林长连续两年签发“1号总林长令”进行专门部署,省级制发《财政支持“三北”工程建设的若干措施》,有力保障攻坚战全面开展。全省累计争取中央补助资金55.99亿元,下达

百万亩林海“由绿向优”,生态湿地群鸟翔集,废弃矿山重焕生机……河北自然生态之美愈加亮眼。

自然生态保护修复对维护国家生态安全具有基础性、战略性作用。“三北”工程一直以来是河北国土绿化的重要项目载体,省总林长连续两年签发“1号总林长令”进行专门部署,省级制发《财政支持“三北”工程建设的若干措施》,有力保障攻坚战全面开展。全省累计争取中央补助资金55.99亿元,下达